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Abstract

The study was selected 1,990 farmers of tambol nongno, muang mahasarakham province
(nongno, gudkan, nongedu nanokkhean, suanmon). The results was the general basic of economic
and social of farmer found that age of the farmer between 41-50 year old (30.50%), finished the
primary school (37.79%), the main career was farm (87.23%), family person between 6-10 head
(65.82%) and salary from crops between 1,001-2,000 baht/month (42.81%). The average of
growth cattle (6.98), growt buffalo (5.92), growth swine (15.36) and growth avian (16.95). The
percentage of number caftle between 1-5 head (75.12%), number buffalo between 1-5 head
(97.31%), number swine between 6-10 head (45.45%) and number of avian between 1-50 head
(84.18%). Feed of cattle and buffalo was roughage (100%). Feed of swine was tice bran (100%)
and feed of avian was broken-milled rice and paddy (83.39%). The managment of raising animal
found that water resource was pool (58.40%), about raising animal of farmer was median
knowledge (60.04%) and the knowledge from the suggestion of authority of livestock (50.22%)
especially animal husbandman (39.79%) but the suggesion about animal disease from veterinarian
(38.90%). The mostly of temporarily housing (40.72%) and raising animal was space under a
Thai house {50.43%). The raising animal was supplement of feed (89.00%), median sanitation
(55.49%), control and prevention of animal disease was median (58.42%) especially was higher
the vaccination program (84.55%). The most animal sell at maket fair (35.05%) and the higher

capital of raising animal from the bank of Agriculture and Agricultral Cocoperative (30.49%).
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